
EJERCICIOS DE VARIACIONES PATRIMONIALES  

 

 

ESPECIFIQUE EN CADA CASO EL TIPO DE VARIACION PATRIMONIAL QUE SE PRODUCE . 

 

 

ACTIVO :  $ 200.000                     PASIVO : $3.000 

 

CAPITAL O PATRIMONIO NETO : ¿..................? 

  

  

1. Un comerciante paga impuestos en efectivo por $ 200.- 

2. Un comerciante compra mercaderías con un cheque de su cuenta corriente bancaria por $ 450.- 

3. Un comerciante compra una máquina de calcular a crédito sin documentar, por $ 75.- 

4. Un comerciante levanta (paga) un pagaré de su firma con dinero en efectivo por $ 990.- 

5. Un comerciante firma un pagaré por $ 200 para documentar su deuda con un acreedor. 

6. Un comerciante cobra en efectivo comisiones por $ 500.- 

  

  

EJERCICIOS DE APLICACIÓN 

  

ACTIVO : 458.000       PASIVO : 6.0000 

 

CAPITAL O PATRIMONIO NETO : ¿.................? 

 

Indicar, para cada caso: a) qué variación patrimonial se produce. 

 

  b) qué pasa con su patrimonio neto. 

  



 

1. Un comerciante paga impuestos en efectivo por $ 500.- 

2. Un comerciante compra mercaderías con un cheque de su cuenta corriente bancaria por $ 450. 

3. Un comerciante compra una máquina de calcular a crédito sin documentar, por $ 75.- 

4. Un comerciante levanta (paga) un pagaré de su firma con dinero en efectivo por $ 990.- 

5. Un comerciante firma un pagaré por $ 459 para documentar su deuda con un acreedor. 

6. Un comerciante cobra en efectivo comisiones por $ 896.- 

  

  

  

  

EJERCICIOS DE APLICACIÓN 

  

ACTIVO : 345.000       PASIVO : $4.500 

 

CAPITAL O PATRIMONIO NETO : ¿...............? 

  

Indicar, para cada caso: a) qué variación patrimonial se produce. 

 

  b) qué pasa con su patrimonio neto. 

  

1. Un comerciante paga impuestos en efectivo por $ 700.- 

2. Un comerciante compra mercaderías con un cheque de su cuenta corriente bancaria por $ 150.- 

3. Un comerciante compra una máquina de calcular a crédito sin documentar, por $ 755.- 

4. Un comerciante levanta (paga) un pagaré de su firma con dinero en efectivo por $ 90.- 

5. Un comerciante firma un pagaré por $ 100 para documentar su deuda con un acreedor. 

6. Un comerciante cobra en efectivo comisiones por $ 900.- 

  

  



  

EJERCICIOS DE APLICACIÓN 

  

ACTIVO : $320.000                   PASIVO : $289,50 

 

CAPITAL O PATRIMONIO NETO : ¿....................? 

  

Indicar, para cada caso: a) qué variación patrimonial se produce. 

 

  b) qué pasa con su patrimonio neto. 

  

1. Un comerciante paga impuestos en efectivo por $ 300.- 

2. Un comerciante compra mercaderías con un cheque de su cuenta corriente bancaria por $ 

5.450.- 

3. Un comerciante compra una máquina de calcular a crédito sin documentar, por $ 175.- 

4. Un comerciante levanta (paga) un pagaré de su firma con dinero en efectivo por $ 490.- 

5. Un comerciante firma un pagaré por $ 400,45 para documentar su deuda con un acreedor. 

6. Un comerciante cobra en efectivo comisiones por $ 500. 

  

  

EJERCICIO 2 

  

  

Ejercicio VARIACIONES PATRIMONIALES 

  

INDIQUE QUE TIPO DE VARIACIONES PATRIMONIALES REPRESENTAN LAS SIGUIENTES 

OPERACIONES: PERMUTATIVAS O MODIFICATIVAS. 

  

a) se vende a un cliente mercaderias al contado.----------------- 

  



b) se vendea un cliente mercaderias a credito. ----------------- 

  

c) se compran mercaderias al contado.--------------------- 

  

d) se compran mercaderias a credito-------------------- 

  

e) se pagan en efectivo el alquiler de un local.----------------- 

  

f) se paga en efectivo la deuda que se tenia con un proveedor.--------------- 

  

g) se adquiere una camioneta y se paga mitad en efectivo y mitad con cheque.----------------- 

  

h) se pagan en efectivo gastos de luz y telefono.------------------ 

  

i) se vende a un cliente mercaderias y las abona con cheque Bco Pcia.------------------ 

  

j) un cliente abona una deuda que tenia en nuestra cuenta corriente.------------------- 

  

k) se pagan intereses por deuda bancaria.------------------------ 

  

l) se cobran comisiones por ventas realizadas en el mes.----------------------- 

Para analizar las distintas VARIACIONES PATRIMONIALES analicemos una serie de operaciones 

relacionadas:  

  

1)  Comenzamos nuestras actividades con un capital inicial compuesto por: 

$40.000,- en dinero en efectivo, una camioneta valuada en $60.000,- y una grúa por valor de 

$50.000,-. La ECUACIÓN PATRIMONIAL que representa nuestra situación es: 

  

  



...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

.................................................. 

  

2)  Abrimos una cuenta corriente en un Banco depositando $10.000,- en efectivo.  Después de esta 

operación, la ECUACIÓN PATRIMONIAL que representa nuestra situación es: 

  

...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

................................ 

  

  

3)  Hacemos una compra según Factura original por la adquisición de bienes para revender por 

$30.000,- en cuenta corriente. Ahora la ECUACIÓN PATRIMONIAL que representa nuestra 

situación es: 

  

  

...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

................................. 

  

4) Cobramos $3.000,- por el alquiler de nuestra grúa según recibo duplicado. Después de esta 

operación la ECUACIÓN PATRIMONIAL quedará así.  

  

  

...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

................................. 

  

5) Documentamos nuestra deuda en cuenta corriente con una pagaré a 30 días  por $30.000,-. La 

ECUACIÓN PATRIMONIAL quedará así: 

  

  



-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------- 

  

  

6) Pagamos en efectivo la patente de nuestra camioneta por $1.000,-.  La siguiente ECUACIÓN 

PATRIMONIAL representa nuestra nueva situación: 

  

  

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------- 

  

  

7) Pagamos en efectivo, según Recibo original, $30.000,-, en cancelación del pagaré a nuestro 

cargo.  La nueva ECUACIÓN PATRIMONIAL es la siguiente: 

  

  

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------- 

  

  

8) Vendemos mercaderías en cuenta corriente, según Factura duplicado, por $18.000,-. Ahora la 

ECUACIÓN PATRIMONIAL es: 

  

  

...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

................................ 

  

  



9) MInuta de contabilidad por el costo de la venta anterior por $10.000,-. La ECUACIÓN 

PATRIMONIAL quedará así: 

 




